
　理科の勉強は，身のまわりのようすや，そこで起きるできごとに疑問

をもち，そのしくみを理解することから始まります。

　この本は，皆さんに本当に身につけてほしい内容を厳選しています。

また，皆さんができるだけ理科の勉強に興味をもち，そして，その内容

を理解し，しかも実力がつくように工夫されています。

　皆さんがこの本を使って，それらの目的を達成するために，ぜひ以下

のことを実行して下さい。

１．まず左側のページを図や表も参考にしながら，じっくり読ん

で下さい。太い文字の言葉は特に大切です。しっかり理解し

て下さい。

２．次に，右側のページの〔ポイントチェック〕の問題を解きまし

ょう。内容は，左側のページの〔ポイント〕に対応しています。

わからなければ，左側のページを読み直して下さい。

３．〔図表で確認〕は，その節で勉強したことを，わかりやすく図

表に表しています。これを解くことで，確実な知識が身につ

きます。

４．〔練習問題〕は，公立中学定期テスト頻出問題より厳選したも

のです。これを解くことで，実力と自信がつくでしょう。

５．最後に別冊の〔チャレンジテスト〕を解いてみて，本当に理解

できたかを確認して下さい。チャレンジテストは全国の公立

高校の入試問題より厳選したものです。もし，わからない問

題があれば，その節をもう一度学習して下さい。

▼以上の注意を参考にしながら，あなたが楽しく理科を学び，理科が得

意科目になることを願っています。
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学習の進め方
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１ 花のつくりとはたらき
（１）めしべ

① 柱
ちゅう

頭
と う

… めしべの先の部分。

② 子
し

房
ぼ う

… めしべのもとのふくらんだ部分。子房の

中には，小さな粒
つ ぶ

をした胚
は い

珠
し ゅ

がある。

（２）おしべ… おしべの先の小さな袋
ふくろ

をやくといい，

この部分で花
か

粉
ふ ん

がつくられる。

（３）花
か

弁
べ ん

（花びら）

　めしべ，おしべを包むようにつく。１枚ずつ離
は な

れ

ているもの（離
り

弁
べ ん

花
か

類）と，合わさっているもの（合

弁花類）がある。

（４） がく… 花の一番外側にあり，花を保護している。

（５）いろいろな花のつくり【図１】～【図３】

（６）花のはたらき… 種子をつくり，なか

まをふやす。

受
じ ゅ

粉
ふ ん

… 花粉が柱頭につくこと。【図４】

→受粉すると，子房は果
か

実
じ つ

になり，

　胚珠は種子に成長する。

２ 種子植物
■種子植物… 花がさいて，種子をつくる

植物。
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① 被
ひ

子
し

植物… 胚珠が子房に包まれている植物。

【図１】～【図３】

② 裸
ら

子
し

植物… 子房がなく，胚珠がむき出しの植物。

果実はできない。【図５】

３章 植物の世界

アブラナ，エンドウ，サクラなど タンポポ，ツツジなど

〈例〉アブラナ，エンドウ，タンポポなど

【図１】～【図５】

〈例〉マツ，スギ，イチョウなど

（
２
年
前
の
雌
花
）

１年前の雌花



１．図１は，アブラナの花の断面図である。次の　　　にあて

はまる語句や数字を書くか，または記号に○をつけなさい。

（１）花の中心にある を　　　　　　　 という。

（２） の先の を　　　　　　　 という。

（３） のもとのふくらんだ部分 を　　　　　　　 という。

（４） の中の小さな粒 を　　　　　　　 という。

（５） のまわりにある を　　　　　　　 という。

（６） の先の を ①　　　　　　　 といい ，ここで ②　　　　　　　 がつくられる。

（７） ， を包むようにしてついている を　　　　　　　 という。

（８）花の一番外にあり，花を保護している を　　　　　　　 という。

（９）アブラナのめしべの数は ①　　　　　　　 ，おしべの数は ②　　　　　　　 である。

花弁の数は ③　　　　　　　 で，④　ア 離れている　イ 合わさっている　。

（１）花がさいて，種子をつくる植物を　　　　　　　 という。

（２）種子植物のうち，胚珠が子房に包まれている植物を　　　　　　　 という。

（３）種子植物のうち，胚珠がむき出しの植物を　　　　　　　 という。

（４） は ①　ア 雌花　イ 雄花　， は ②　ア 雌花　イ 雄花　である。

（５） を ①　　　　　　　 といい， を ②　　　　　　　 という。

（６） のようすから，マツは　ア 被子植物　イ 裸子植物　とわかる。

（１）おしべの花粉がめしべの柱頭につくことを　　　　　　　 という。

（２）受粉すると子房は ①　　　　　　　 になり，

胚珠は ②　　　　　　　 になる。

２．次の　　　にあてはまる語句を書きなさい。

１．図２は，マツの花のつくりを表したものである。

次の　　　にあてはまる語句を書くか，または記

号に○をつけなさい。

２．次のア～クを，被子植物と裸子植物に分け，記号で答えなさい。

ア　エンドウ　　　イ　タンポポ　　　ウ　イチョウ

エ　サクラ　　　　オ　スギ　　　　　カ　アブラナ

キ　マツ　　　　　ク　ツツジ

植物
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２ 植物の花のつくり

本

枚

本

被子植物

裸子植物

植物

植物
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３章 植物の世界


	理要1年001-016
	理要1年049-064

